человек. Факты конкретных репрессий против населения Западнойй Беларуси существенно подрывали доверие западных белорусов к Советской власти, провоцируя их к созданию различных антисоветских организаций. Однако нельзя не отметить и то, что после воссоединения Западной и Восточной Беларуси существенно изменился в сторону юридического запрещения прав и свобод граждан.

ВЛАДИСЛАВ ШАФЕР И 70-ти ЛЕТНЯЯ ИСТОРИЯ СОЗДАНИЯ ПЕРВОГО БОЛОТНОГО ЗАПОВЕДНИКА

Демянчик В.Т.

Брестский государственный университет

В стратегии природопользования середина 1920-х годов знаменовалась резким обострением внимания к хозяйственно-экономическому потенциалу болот и заболоченных земель полесской низменности. Интенсивные проектно-изыскательные и практические мероприятия по осушению болот предпринимались в Советской Беларуссии. В частности, за успехи в осушении мелиоративные товарищества д. Васильки Белыничского р-на и д. Острени Чаусского р-на в 1925 г. получили Ордена Трудового Красного Знамени Белорусской ССР (был и такой орден до 1933 г.) с номерами один и два. Социально-политический антураж освоения болот того периода в художественной форме показан хрестоматийной трилогией "Люди на болоте" И. Мележа.

Еще более масштабный и интенсивный подход был осуществлен на Западной Белоруссии, Через 2 года после государственной границы в Польше на Пинских болотах побывала экспертная делегация экономистов и инженеров Лиги наций, которая разделила Польши по поводу сильной озабоченность заболоченности необходимости крупных капиталовложений в само собой разумеющееся осушение. В 1924 году на Вядско-тупичских болотах (западнее озера Бобровичское) начали работать первые на белорусской земле экскаваторы. Был разработан грандиозный проект полного осушения болот "Кресов всходних" с устройством нескольких крупных водохранилищ, магистральных каналовводоприемников, судоходных каналов и т.д.

Полной неожиданностью не только для официальной государственной доктрины, но и для научной общественности прозвучало предложение молодого польского биолога Владислава Шафера (1886-1970 гг.) по созданию первого заповедника-эталона европейских болот. Заповедники в Европе создавались в те годы, но они были нацелены, прежде всего, на сохранение и перспективное использование конкретного хозяйственного ресурса: элитного леса, пушнины, рыбы, охотничьей дичи. Парадигму "ресурсности " не удалось до конца преодолеть и по сей день. В первой половине нашего века понятия «болото» и «отсталость» однозначно воспринимались синонимически. Закономерно, что в начале 1930-х годов идея "абстрактного" болотного

заповедника блокировалась круговой оппозицией. Ученый оказался не из тех, кто подчиняется массовому психозу и административному давлению. В. Шафер определил наиболее полноценный болотный массив для будущего заповедника, именно в междуречье Горыни и Ствиги (совр. Столинский район). Упорство В.Шафера наконец достигло цели. Официальное учреждение первого в Европе "парка народового" было намечено на 1940-й год... Война и последующие события, казалось, перечеркнули эту идею.

Но, в 1950-е годы академик Н.В. Смольский, директор ЦБН АН БССР встречался с В. Шафером и увлекся "реанимацией" идеи болотного заповедника на Столинщине. Однако там уже расположился крупный КБВО полигон для авиационных стрельб и бомбометания. В 1969 году заповедник — таки утвердили, но, гораздо восточнее: в междуречье Ствиги и Уборти. Возникший Припятский государственный ландшафтно-гидрологический заповедник стал первым гидрологическим заповедником в СССР. В 35-и км южнее, на Украине, появился аналогичный заповедник — Полесский.

Третий и последний этап реализации идеи болотного заповедника в Погорынье был осуществлен уже после жизни В. Шафера. В начале 1990-х годов, в процессе демилитаризации часть полигона была передана близлежащим колхозам. Начались массовые рубки лесных островов, появились ученые проекты осущения. Встревоженные под рукрводством Никифорова (ИЗ НАНБ) провели здесь интенсивные исследования. В начале 1999 года постановлением правительства Беларуси там, наконец, утвержден государственный заповедник республиканского значения "Ольманские болота", как эталон естественного водно-болотного угодья. Экологические достоинства этой земли многообразны. Например, здесь обитает более 1 % национальной популяции редких и глобально угрожаемых видов: черного аиста, змееяда, серого журавля, большого кроншнепа, коростеля, дупеля и т.д.

Заслуги Владислава Шафера — вице-президента Польской Академии Наук, ректора старейшего славянского университета (Ягеллонского, в Кракове) польская сторона увековечила установкой бюста ученого в парадной части холла Ягеллонского университета. "Ольманские болота" — можно считать живым памятником этому страстному защитнику природы.

СЕЛЬСКОЕ КЛАДБИЩЕ ПОД КОБРИНОМ КАК ИСТОЧНИК ПО ЭТНИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ.

Синчук И.И.

Минский университет культуры

В последние два десятилетия оживился интерес к современным кладбищам как к объектам изучения, прежде всего в соседней Польской Республике. В первую очередь было обращено внимание на городские кладбища и на выдающиеся скульптурно-архитектурные композиции. В отличие от работ предшественников исследование проводилось на сельском